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Анотація. 
У статті уточнено суть понять «педагогічна інновація», «інноваційна діяльність», 

запропоновано критерії якості педагогічної інновації – новизна, оптимальність, можливість 

творчого застосування, результативність; визначено напрями інновацій в освіті; 

схарактеризовано риси педагога-інноватора; висвітлено засоби підготовки майбутнього 

педагога до інноваційної діяльності.  
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Проблеми педагогічної інноватики є пріоритетними в 

науковій педагогіці навіть за умов воєнного стану, оскільки 

і топ-менеджери освітньої сфери, і науково-педагогічні 

працівники, і вчителі-практики не припиняють пошуку стосовно 

оновлення змісту, умов, технологій і засобів освіти; 

досліджують методологічні, аксіологічні, праксіологічні, 

методичні її аспекти. Так, педагогічним інноваціям присвячені 

роботи В. Григораша, О. Григораш, О. Касьянової, О. Мармази, 

О.Попової та інших. У дослідженнях Є. Кайлюка, Т. Куценко, 

О. Темченко, Т. Хлєбнікової, Р. Черновол-Ткаченко розглянуто 

теоретичні та практичні аспекти підготовки педагогічних і 

науково-педагогічних працівників до інноваційної діяльності, 

роль керівників у цьому процесі. Проте потребують уточнення 

поняття «педагогічна інновація», «інноваційна діяльність» та 

засоби підготовки майбутнього вчителя до інноваційної 

діяльності. 

Дефініція «інновація» є доволі усталеною, у перекладі з 

латинської означає «нове», «нововведення». Щодо терміну 

«педагогічна інновація», тут не існує одностайної думки. 

Деякі дослідники розуміють її як результат творчого процесу 

оригінальних, нестандартних рішень різноманітних педагогічних 

проблем. На думку Л. Даниленко, педагогічна інновація є 

процесом упровадження оновлених чи вдосконалених теорії та 

практики освіти, який оптимізує досягнення мети [1]. Також ми 

поділяємо думку В. Курило стосовно того, що необхідно 

розрізняти такі категорії як «педагогічні інновації» 

й «педагогічні новації»: «педагогічні інновації – процес 

залучення до практики освітніх технологій, у результаті 

впровадження яких підвищуються показники досягнень 

структурних систем і компонентів освіти»; «педагогічні 

новації» – нові ідеї в педагогіці, зорієнтовані на зміни 

різних структурних систем і компонентів освіти» [2]. 

Узагальнивши роботи науковців із інноваційної педагогіки 

й управління закладами освіти [3; 4; 5], ми пропонуємо 

використовувати такі критерії якості педагогічної інновації: 

– новизна – ступінь нового, що пропонує педагог, у змісті, 

технології, методиці, методах, прийомах. Це може бути 

абсолютна новизна, або системна, або локальна, або 

суб’єктивна – усе залежить від досвіду педагога, його 

обізнаності; 
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– оптимальність – передбачає співвіднесення витрат 

учасників освітнього процесу з отриманими результатами. Ці 

витрати (моральні, матеріальні, фізичні, економічні тощо) 

мають бути адекватні результатам, які гарантує та чи інша 

інновація; 

– можливість творчого застосування – ідеться про 

можливість використовувати пе вну інновацію як масову, після 

її апробування вчителями-інноваторами. Саме так запропонована 

інновація «не загубиться» та сприятиме підвищенню якості 

освіти й освітньої діяльності; 

– результативність – передбачає певну сталість позитивних 

результатів у діяльності педагогів, технологічність у 

вимірюванні результатів освіти, можливість спостерігати за 

цими результатами й фіксувати їх, однозначно їх розуміти.  

Інновації в освіті можуть торкатися таких напрямів: 

– управління освітою, закладами освіти, управлінські 

технології; 

– фінансування освіти; 

– матеріально-технічне забезпечення; 

– зміст освіти; 

– педагогічні технології; 

– технології особистісно-професійного розвитку 

педагогів. 

Провідною функцією інноваційної діяльності є зміна, 

розвиток способів і механізмів функціонування суспільства в 

усіх сферах життєдіяльності. 

Підготовка вчителя до інноваційної діяльності набуває 

суттєвого значення саме під час його навчання у виші. Саме в 

роки навчання майбутній педагог має відчути й усвідомити 

необхідність постійного розвитку, оновлення, руху до 

досконалості. У цей час необхідно дотримувати таких вимог, 

як: організація особистісно зорієнтованого навчання; 

забезпечення здобувачам освіти свободи вибору, свободи 

висловлення думок; спонукання студентів до професійного 

самовдосконалення засобами самонавчання й самовиховання. 

Забезпечити організацію особистісно зорієнтованого 

навчання, на думку Т. Хлєбнікової, можна такими шляхами: 

1) педагог виступає в ролі консультанта, який здійснює 

педагогічну розвивальну допомогу індивіду, створює позитивну 

атмосферу, у якій індивід вільно висловлює свою точку зору, 
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ураховує навчальні можливості кожної особистості, аналізує й 

оцінює їх індивідуальні способи навчальної діяльності [6]. З 

огляду на це в сучасному освітньому процесі нашого вишу 

використовуємо різні навчальні ресурси: Moodle, Zoom, Meet, 

ClassRoom тощо. Процес навчання відбувається переважно в 

синхронному режимі, проте в разі необхідності здобувач має 

можливість долучитися до опанування навчального матеріалу в 

асинхронному режимі, наприклад у таких випадках: немає 

фізичної можливості під’єднатися до онлайн-заняття, що є 

характерною особливістю навчання в період воєнного стану; 

здобувач потребує додаткового перегляду лекції або певної її 

частини для розуміння навчального контенту або якісного 

виконання самостійної роботи; студент не задоволений темпом 

заняття, що є занадто уповільненим або швидким і не відповідає 

його індивідуально-психологічним особливостям. Крім 

зазначеного, під час виконання завдань самостійної роботи, 

підсумкового чи модульного контролю викладачі надають 

можливість вибору цих завдань – як теоретичних, так і 

практичних, – що може бути обумовлено індивідуальними 

запитами, потребами здобувача. Сьогодні наші студенти також 

мають змогу визначатися в термінах виконання запропонованих 

завдань і надсилати їх викладачам у зручний для себе час, 

який вони використали для опанування освітнього компонента 

(ОК). Диферсифікованими є джерела навчання студента: список 

рекомендованих джерел передбачає наявність базової та 

додаткової літератури, робочими навчальними програмами 

передбачено перелік інформаційних ресурсів до ОК, силабус 

навчальної дисципліни. 

Свободу вибору в освітньому процесі забезпечуємо такими 

засобами: вибір здобувачами освіти ОК циклу загальної 

підготовки, вибір здобувачами освіти ОК циклу професійної 

підготовки; вибір теми кваліфікаційної роботи бакалавра 

(магістра), вибір наукового керівника, вибір виховних, 

наукових заходів (конференції, олімпіади, конкурси тощо) і 

форми участі в них, вибір своєї ролі в органах студентського 

самоврядування тощо. Свобода висловлення думок має 

підтримуватися всіма науково-педагогічними працівниками на 

навчальних заняттях, у процесі практичної підготовки і, 

безумовно, у процесі науково-дослідницької діяльності. 

Стосовно професійного самовдосконалення, то в освітньому 
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процесі для майбутніх учителів маємо створювати належні умови 

для їх формальної, неформальної та інформальної освіти. Так, 

зокрема, необхідно звертати увагу на риси, які характеризують 

учителя-інноватора, та забезпечувати їх розвиток: 

– суспільна та громадянська позиція, відповідальність, 

соціальна активність; 

– любов і повага до дітей; 

– високий рівень духовної культури; 

– справжня інтелігентність; 

– навички командної, групової роботи; 

– інноваційне мислення, креативність, готовність до 

ризику; 

– високий рівень професіоналізму; 

– наявність потреби й готовність до самовдосконалення; 

– здатність до рефлексії; 

– наполегливість, цілеспрямованість, сміливість у 

розв’язанні складних проблем; 

– уважність до дрібниць, самостійність. 

На нашу думку, засобами підготовки майбутнього вчителя до 

інноваційної діяльності є такі: ділові ігри, дискусії, 

проєктна діяльність, квести, у тому числі веб-квести, 

розв’язання проблемних ситуацій, виконання нетипових завдань 

під час виробничої та науково-дослідної практики, підготовка 

й захист кваліфікаційних робіт бакалавра (магістра). 

Ділові ігри є найпоширенішим засобом розвитку творчої 

активності, креативності, нестандартного мислення, що сприяє 

підготовці майбутнього педагога до інноваційної діяльності. 

У процесі опанування змісту ОК здобувачі освіти мають 

можливість моделювати психолого-педагогічні, управлінські 

ситуації й обговорювати з колегами оптимальні варіанти їх 

розв’язання. Так, ми пропонуємо розробити банк інформації 

щодо визначення інформаційних потоків з управління 

інноваційною діяльністю педагогів. У ході виконання цього 

завдання здобувачі пропонують варіанти блоків інформації, їх 

структуру, періодичність надходження, методи збирання, форми 

узагальнення й виходу – з урахуванням цілей управління та 

структури освітньої організації [7]. 

Цікавими, за результатами опитування студентів, їм 

видається завдання аналізування офіційних веб-сайтів закладів 

освіти: відповідно до рекомендованих вимог здобувачі 
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знаходять найкращі варіанти представлення інформації на 

сайтах, і так само сайти, що потребують удосконалення – або 

змістовного, або технічного, або дизайнерського тощо.  

Дискусії використовуємо для обговорення засобів розвитку 

інформаційної культури учасників освітнього процесу, 

корпоративних стандартів освітніх організацій. 

Прикладом веб-квесту є виконання завдання «Ділова 

бесіда». Здобувачі освіти, користуючись запропонованими 

лінками й указівками викладача, мають підготувати, 

дотримуючись вимог, ділову бесіду з будь-якого питання: вони 

вільні у виборі теми, мети, напряму діяльності, кола учасників 

тощо. Бажано передбачити різні варіанти розвитку такої бесіди 

– негативний і позитивний. 

Під час виробничої практики студенти звертають увагу на 

організацію життєдіяльності закладу освіти: матеріально-

технічне забезпечення, стиль спілкування, засоби привітання, 

освітні технології, методи та прийоми навчання й виховання. 

Аналізування процесів і результатів здобувачі проводять із 

використанням методів фактичної та документальної перевірки. 

Спонукаємо студентів помічати навіть так звані «дрібниці» в 

роботі закладу й окремих працівників, розгледіти новації та 

інновації в управлінській і педагогічній діяльності. Цьому 

сприяє використання протоколів, кваліметричних моделей 

оцінювання видів діяльності, у тому числі щодо впровадження 

інновацій в освітній процес, готовності до інноваційної 

діяльності, управління інноваційними процесами. 

Проєктна діяльність пов’язує аудиторні заняття з різними 

видами практик та в підсумку виходить на захист 

кваліфікаційної роботи бакалавра (магістра). Прикладом 

проєктної діяльності є розроблення стратегічних планів 

розвитку закладів освіти, цільових проєктів, комплексно-

цільових програм із удосконалення певних напрямів діяльності 

– навчальної, виховної, науково-дослідницької тощо. Під час 

практики здобувачі складають за результатами аналізу проєкти, 

які доробляють під науковим керівництвом викладачів вишу та 

згодом представляють на захисті випускних робіт. 

Отже, поєднання теоретичної та практичної складових в 

освітньому процесі забезпечує підготовку майбутнього педагога 

до інноваційної діяльності. Перспективами подальших наукових 

досліджень уважаємо за необхідне розробити кваліметричну 

модель оцінювання інноваційного середовища закладу освіти. 
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